Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Swiadczenie ushig w zakresie dietetyki
Oznaczenie kwalifikacji: Z.16
Wersja arkusza: X

7.16-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czeg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | (B8] | [e] | [B]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A’:

| SECIC D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.

Nadmiar thuszczé6w nasyconych w diecie moze skutkowac

A.

C. perforacjg jelita grubego.

D.
Zadanie 2.

zapaleniem wyrostka robaczkowego.
B. miazdzyca naczyn t¢tniczych.

zaburzeniami wzroku.

Ktore cechy jadlospisu sg wyr6znikami w metodzie punktowe;j?

A.

B.
C.
D.

Zadanie 3.

Liczba positkéw w ciggu dnia, liczba positkow zawierajacych biatko zwierzece, czgstotliwosé

Spozywania warzyw i owocow.

Ilo$¢ positkow zawierajacych cukry proste, mleko i migso oraz masa resztek pokarmowych.
Rodzaje positkdéw, zwyczaje zywieniowe oraz przynalezno$¢ do grupy zywieniowe;.

Masa poszczegdlnych sktadnikow positkéw oraz masa resztek talerzowych.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz warto$¢ energetyczng II $niadania.

oSOowy

Zadanie 4.

Ktora z wymienionych zasad nie odnosi sie do racjonalnego zywienia?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

Il $niadanie
Nazwa llo$¢ produktu/surowca llo$¢ kcal w 100 g
produktu/surowca [g] produktu/surowca
Butka grahamka 120 258
Masto smietankowe 10 659
Szynka drobiowa 20 117
Pomidor 30 15
Safata zielona 10 14

408,4 kcal
408,8 kcal
404,4 kcal
404,8 kcal

Spozywanie warzyw 1 owocow w kazdym gtownym positku.
Unikanie spozywania nadmiernej ilo$ci cukréw prostych.
Regularne uprawianie aktywnosci fizyczne;.

Ograniczenie spozycia soli kuchenne;.

Zasady racjonalnego zywienia dla dzieci w wieku przedszkolnym nie zalecaja spozywania

oOowp

owocOw cytrusowych.
warzyw kapustnych.
grzybow lesnych.
mleka koziego.
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Zadanie 6.

Ktorej grupy produktoéw z racji pokarmowej brakuje w podanym jadtospisie?

I $niadanie: makaron na mleku, chleb razowy, twardg z rzodkiewka i szczypiorkiem, jabtko

Il $niadanie: satatka owocowa, herbatnik

Obiad: zupa jarzynowa z makaronem, ziemniaki z gulaszem, buraczki zasmazane, kompot truskawkowy
Podwieczorek: kisiel owocowy, banan

Kolacja: kajzerka z mastem, poledwica, satata, ogérek

A. Grupy IV (migso i przetwory).
B.  Grupy XII (cukier i stodycze).
C. Grupy VI (inne tluszcze).

D. Grupy III (jaja).

Zadanie 7.
Do przygotowania 10 porcji obiadu, sktadajacego si¢ z dorsza i szpinaku, zuzyto 2,0 kg ryby i 1,2 kg
szpinaku. Ile gramow dorsza i szpinaku potrzeba do wykonania 3 porcji obiadu?

A. 200 gryby, 120 g szpinaku.
B. 400 g ryby, 240 g szpinaku.
C. 600 gryby, 360 g szpinaku.
D. 800 gryby, 480 g szpinaku.

Zadanie 8.

W ilu positkach przedstawionego jadtospisu uwzgledniono podaz biatka zwierzecego?

I $niadanie: butka kajzerka z mastem, satatka z pomidorem, ogdrkiem i natkg pietruszki, herbata, jabtko
Il $niadanie: jogurt, sok pomaraninczowy
Obiad: zupa jarzynowa z ziemniakami, kasza z sosem pieczarkowym, ogérek kiszony, kompot truskawkowy

Podwieczorek: satatka owocowa
Kolacja: chleb pszenny z mastem, satatka ze swiezych warzyw, herbata z miodem i cytryng

A. W jednym.
B. W dwoch.
C. W trzech.
D. W czterech.
Zadanie 9.
Na podstawie danych w tabeli oblicz ogdlne koszty przygotowania 15 zestawow $niadaniowych.
A. 28380z :\Ioa;:ﬁ/(iu llos¢ produktu | llos¢ produktu Cena Jednostka Wartos¢
B. 2420z vfzestawie dla 1 osoby dla 15 0os6b | jednostkowa miar ogdlna
C. 2295z ¢niadaniowvm [g/szt.] [kg/szt.] w zt ¥ w zt
D. 20,85z Y
Kajzerka 1 0,60 szt.
Szynka 30 24,00 kg
1 szt.
Masto 10 4,20 (200 g)
Suma kosztow
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Zadanie 10.

Przedstawiony opis dotyczy sera

0wy

Zadanie 11.

Ser pochodzi z Francji i wyrabiany jest z petnego mleka
plesniowego camembert. krowiego. W dojrzewaniu sera bierze udziat mikroflora, ktéra
topionego ementaler. nadaje specyficzny smak i aromat, przypominajacy zapach
pieczarek. Konsystencja sera jest jednolita w catej masie,
o elastycznym migzszu. Skoérka tego sera jest cienka
i delikatna, lekko omszata, z nalotem biatej plesni.

twarogowego thustego.
z6ltego gouda.

W ktorej czgsci przewodu pokarmowego zachodzi wstepne trawienie weglowodanow?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 12.

W jelicie cienkim.
W jamie ustnej.
W przetyku.

W Zotadku.

Wskaz warto$ci limitéw krytycznych oraz dziatania prewencyjne podczas rozmrazania produktu.

A.

D.

Zadanie 13.

Rozmrazanie w temperaturze chlodniczej do +4°C, nie zamraza¢ produktu ponownie,
rozmrozong zywno$¢ umie$ci¢ w szczelnym naczyniu pod przykryciem, wykorzystaé
do 24 godzin.

Rozmrazanie w temperaturze otoczenia +5°C, temperatura w srodku produktu po rozmrozeniu
—2°C, mozna zamraza¢ ponownie do 1 godziny od rozmrozenia.

Rozmrazanie w temperaturze +10°C, powolne rozmrazanie w czasie, mozna zamrazac
ponownie do 15 minut od rozmrozenia.

Rozmrazanie w temperaturze chtodni +14°C, nie zamraza¢ ponownie, wykorzystac
natychmiast po rozmrozeniu.

Ktérg metode obrobki wstepnej nalezy zastosowac do obierania ogorka zielonego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 14.

Mechaniczng.
Chemiczna.
Termiczna.
Reczna.

Ktérg metode obrobki cieplnej nalezy zastosowac przy sporzadzaniu gulaszu wieprzowego?

Cowp

Gotowanie.
Smazenie.
Pieczenie.
Duszenie.
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Zadanie 15.

Ktora z metod edukacyjnych mozna zastosowa¢ dla dzieci w wieku 7-9 lat?

A. Wyktad informacyjny usystematyzowany z elementami multimediow.
B. Opowiadanie z elementami pogadanki i pomocami dydaktycznymi.
C. Wielokrotna dyskusja dydaktyczna z formami quizu.

D. Klasyczna metoda problemowo-przypadkowa.

Zadanie 16.

Ktore warunki ekspedycji potraw nalezy uwzglednié¢ dla potraw wydawanych na zimno?

A. Wydawanie w czasie 10 godzin od przygotowania i przechowywanie w warunkach
chtodniczych do 72 godzin.

B. Wydanie w ciggu godziny od przygotowania i ograniczenie przechowywania do maksimum
12 godzin.

C. Wydawanie w dowolnym czasie, ale z uwzglednieniem prawidlowych parametréw
przechowywania.

D. Wydanie ich natychmiast po przygotowaniu bez schlodzenia.

Zadanie 17.

Ile produktéw nalezy pobra¢ z magazynu do przygotowania kolacji dla 28 0s6b?

Kolacja
llos¢ L. . llo$¢ do pobrania
Nazwa produktu/surowca . llo$¢ na 28 porgcji
na 1 porcje z magazynu
Butka wroctawska % szt.
Masto (kostka 200 g) 5g
Pasztet drobiowy (puszka 160 g) 40g

28 szt. butek, 1'2 kostki masta, 5 szt. pasztetu
14 szt. butek, 2 kostki masta, 10 szt. pasztetu
28 szt. butek, ¥4 kostki masta, 4 szt. pasztetu
14 szt. butek, 1 kostke masta, 7 szt. pasztetu

SRoN- =

Zadanie 18.

Ktéra z chemicznych metod utrwalania stosuje si¢ dla ogorkéw konserwowych?

Dodatek kwasu sorbowego, jako substancji konserwujace;.
Dodatek siarczanow, jako substancji konserwujacej.
Obnizenie pH kwasem mlekowym.

Obnizenie pH kwasem octowym.

oSawp
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Zadanie 19.
W jaki sposob
A.

B.
C.

D.
Zadanie 20.

nalezy monitorowa¢ warunki przechowywania zywnosci w chtodniach?

Mierzy¢ wilgotno$¢ i temperature wewnatrz urzadzen chtodniczych i zgtasza¢ parametry do
centrali co godzing.

Kontrolowa¢ temperatur¢ urzadzen chtodniczych co 4 godziny i1 zapisywa¢ w kartach
kontrolnych chtodni.

Kontrolowaé¢ sprawno§¢ urzadzen chlodniczych 1 zglaszaé uszkodzenia do dzialu
technicznego.

Mierzy¢ temperature w chtodni co 12 godzin i zgtasza¢ do kierownika zmiany.

Jaka rol¢ dla organizmu cztowieka petnig thuszcze?

A.

B.
C.
D.

Zadanie 21.

Stanowig najtansze zrodto energii, sg fatwo strawne i tatwo przyswajalne, reguluja gospodarke
wodng organizmu.

Buduja struktury uktadu odpornosciowego i biorg udziat w odtruwaniu i odnowie organizmu.
Sa zrodtem witamin A, D, E, K oraz sktadnikiem bton komoérkowych i hormonow.

Sa gtownym sktadnikiem ptynéw ustrojowych i1 krwi.

Ktory zestaw surowcow i produktéw jest najbogatszym zrodlem blonnika i sktadnikow mineralnych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 22.

Owoce krajowe 1 ryz parboiled.
Grube kasze 1 pieczywo razowe.
Warzywa i1 pieczywo biate.
Makarony 1 drobne kasze.

Ktory zestaw surowcoOw 1 produktow jest dobrym zrodtem biatka zwierzecego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.

Produkty zbozowe, mleko kozie, $mietana kremdwka.
Masto $§mietankowe, sery zétte, margaryny kubkowe.
Migso wieprzowe, jaja kurze, sery twarogowe.

Oliwa z oliwek, ryz dziki, podroby drobiowe.

Ktory zestaw zawiera produkty i surowce z najmniejsza zawarto$cig cholesterolu?

A.
B.
C.
D.

Mleko, oleje, margaryny.
Sery, watroba, Smietana.
Stonina, wedliny, masto.
Smalec, mdzdzek, jaja.
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Zadanie 24.

Na podstawie danych z tabeli oblicz zawarto$¢ biatka w omlecie ze szpinakiem.

A. 13.835g Nazwa produktu llos¢ [g] Zai/:/)aortos: t:j'at[a
B. 14,567 ¢ : W~ € produku
C 15.835 Jaja 100 12,5
’ 029 8 Szpinak éwiezy 50 2,6
D. 16,567 g Masto 5 0,7
Zadanie 25.
Na podstawie danych z tabeli oblicz zawarto$¢ thuszczu w kotlecie schabowym przed smazeniem.
Zawartos¢ ttuszczu
A. 21,60 ¢
5 o131 g Nazwa produktu llos¢ [g] w 100 g produktu
- 2008 Jaja 20 9,7
C. 22,13¢ Schab surowy 200 10
D. 22,63¢g Butka tarta 10 1,9
Zadanie 26.

Wskaz zestaw skutkow nadmiernego spozywania potraw smazonych na ttuszczu.

A. Podwyzszony poziom cholesterolu 1 trojglicerydow, nadwaga, miazdzyca naczyn

krwiono$nych, obcigzenie watroby.

B. Problemy zotadkowe, anemia niedobarwliwa, otylo§¢ brzuszna, famliwos$¢ kosci, zawat serca.

C. Zapalenie nerek, problemy oddechowe, alergie pokarmowe, rozwolnienie stolca.
D. Kamica pecherzyka zoélciowego, zaparcia, udary mozgu.

Zadanie 27.
Ktora dietg nalezy uwzgledni¢ dla osoby z BMI (Body Mass Index) = 23?

A. Bogatobtonnikowa, 2z ograniczeniem substancji pobudzajagcych wydzielanie

zotadkowego.
B. Bogatobialkowa, z ograniczeniem latwo przyswajalnych weglowodanow.
C. Ubogoenergetyczna, z ograniczeniem thuszczu.
D. Podstawowa.

Zadanie 28.

Ktore zadania realizowane sa przez Instytut Zywnosci i Zywienia w Warszawie?

soku

A. Nadzorowanie prawidlowosci przebiegu procesu technologicznego w zaktadach zywienia

zbiorowego typu otwartego.

B. Nakladanie kar i mandatow za nieprzestrzeganie zasad higienicznych warunkow produkcji

Zywnosci.

C. Kontrolowanie dystrybucji zywnos$ci w srodkach transportu ladowego, morskiego 1 lotniczego.

D. Formutowanie zalecen dla ludnosci Polski na podstawie wytycznych FAO/WHO.
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Zadanie 29.
Ktora diet¢ nalezy poleci¢ dla chorego z hiperlipidemia?

A. Latwostrawng z ograniczeniem we¢glowodandw tatwo przyswajalnych.
B. Niskotluszczowg o kontrolowanej zawartosci kwasow thuszczowych.
C. Niskobiatkowg ze zwigkszong iloscig btonnika pokarmowego.

D. Ubogoenergetyczng ze zwigkszong podaza biatka.

Zadanie 30.

Ktora z wymienionych zasad stosuje si¢ u 0s6b z chorobami nerek?

A. Zwigkszenie podazy weglowodanow ztozonych.
B. Wykluczenie podazy weglowodandw prostych.
C. Zmniejszenie ilosci thuszczow zwierzecych.

D. Ograniczenie podazy biatka ogotem.

Zadanie 31.

Ktory sktadnik Zzywnos$ci powinien by¢ eliminowany z diety 0osob chorych na chorobg trzewng?

A. Fenyloalanina.
B. Sacharoza.

C. Kazeina.

D. Gluten.

Zadanie 32.

Ktore informacje niezbgdne do oceny sposobu zywienia powinien uzyska¢ dietetyk podczas wywiadu
zywieniowego z ostatnich 24-godzin?

A. Liczbe 1 godziny spozywania positkow, strukture positkow 1 miejsce zywienia.
B. Zawo6d wykonywany, ilo$¢ wypalanych papieroséw, stosowanie uzywek.

C. Stan cywilny, ilo$¢ os6b w gospodarstwie, ilo$¢ wypijanych ptynow.

D. Preferencje zywieniowe, sposob przygotowania potraw, wzrost.

Zadanie 33.

Ktore konsekwencje zdrowotne dla organizmu czlowieka moga by¢ przede wszystkim wynikiem
nadmiernego spozycia biatka?

A. Przecigzenie metaboliczne watroby i nerek oraz zakwaszenie organizmu.
B. Zaburzenia trawienia i perystaltyki jelit prowadzace do biegunek.

C. Nieprawidtowy metabolizm tluszczow z efektem miazdzycowym.

D. Ograniczenie napigcia mig¢sni i zaburzenia rytmu pracy serca.

Zadanie 34.
Spozywanie duzej ilo$ci solaniny pochodzacej z ziemniakéw moze prowadzi¢ do

uposledzonego wchtaniania weglowodanéw ztozonych.
zaburzenia funkcji kragzeniowo-oddechowe;.
dolegliwosci zotadkowo-jelitowych.

reakcji alergicznych.

oO0wy
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Zadanie 35.

Ktory zestaw obejmuje produkty i surowce o duzej zawarto$ci blonnika pokarmowego?

A. Warzywa kapustne, konfitury owocowe, owoce krajowe.
B. Pieczywo razowe, warzywa korzeniowe, ptatki owsiane.
C. Pieczywo biate, soki warzywne, owoce potudniowe.

D. Herbata owocowa, ryz brgzowy, jogurty owocowe.

Zadanie 36.

Ktory rodzaj diety nalezy zastosowa¢ w profilaktyce choréb uktadu krazenia?

A. O kontrolowanej zawarto$ci kwasow thuszczowych 1 ograniczeniem sodu.
B. Bogatobiatkowg z ograniczeniem weglowodandéw tatwo przyswajalnych.
C. Ubogoenergetyczng ze zwickszong iloscig blonnika pokarmowego.

D. Latwostrawng z obnizong zawarto$cig biatka zwierzgcego.

Zadanie 37.

Ktory ze sposobow zywienia nazywa si¢ laktoowowegetarianizmem?
A. Spozywanie owocOw 1 warzyw, ale wytacznie tych, ktore odpadnag od rosliny.
B. Spozywanie produktow migsnych z wylaczeniem migsa ssakow.
C. Spozywanie produktéw ros§linnych, mleka i jego przetwordw oraz jaj.
D. Spozywanie wytacznie produktéw roslinnych.

Zadanie 38.

Ktory rodzaj diety nalezy zastosowac¢ dla osoby z nadkwasnoscia soku zotadkowego?
A. Z ograniczeniem substancji pobudzajacych wydzielanie soku zotadkowego.
B. Latwostrawng z ograniczeniem tatwo przyswajalnych weglowodanow.

C. Latwostrawng o kontrolowanej zawarto$ci kwaséw tluszczowych.
D. Z ograniczeniem biatka zwierzecego i1 blonnika pokarmowego.

Zadanie 39.

Wartos$¢ energetyczna biatka w kolacji wynosi 120 kcal. Ile gramow biatka zawiera ten positek?

60 g
40 ¢
30g
10g

OSOawp
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Zadanie 40.

Ktore z wynikéw badan pacjenta z
modyfikacji diety?

cukrzyca typu II przekraczaja dopuszczalne normy i sg wskazaniem do

Nazwisko i imie: wiek

Krzysztof Debro: 58 lat

Wyniki badan

Szpital Powiatowy w todzi

Zakresy norm

Cisnienie krwi

130/90 mmHg

120/80 mmHg — 130/90 mmHg

Erytrocyty 4754000/d| 4,6 —6,2 min/dl
Leukocyty 8500/dl 4—11 tys./dl
HGB 15,8 g/dl 14 -18 g/dI
Tréjglicerydy 258 mg% Max. 150 mg%
Cholesterol ogétem 195 mg% Max. 200 mg%
Kwas moczowy 12,5 mg/dl 3,7-9,2 mg/dl
Séd 141 mmol/I 132 — 146 mmol/I

OOw >

Poziom trojglicerydéw i kwasu moczowego.
Poziom erytrocytow i hemoglobiny.

Ilo$¢ leukocytdw i cisnienie krwi.

[lo$¢ kwasu moczowego 1 sodu.
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